

Аналитическая информация
о состоянии и развитии здоровьесберегающей и физкультурно-спортивной
деятельности в общеобразовательных организациях Республики Татарстан
по итогам 2013-2014 учебного года

**О состоянии здоровья школьников Республики Татарстан.
Распределения учащихся РТ по группам здоровья**

годы \ группы	I		II		III - V	
	Абс.	%	Абс.	%	Абс.	%
2011	41829	11,3	272644	73,8	55000	14,9
2012	41720	11,4	269454	73,4	56131	15,3
2013	41175	11,1	272484	73,7	55952	15,1

При анализе групп здоровья по сравнению с 2011 годом отмечаются: незначительное снижение количества школьников, относящихся к 1 группе здоровья; нестабильная тенденция роста детей с хроническими заболеваниями в 3-5 группах здоровья.

Распределения учащихся РТ по группам здоровья за 2013 г.
(по данным государственной статистической формы № 31 таб. 2501)

Территория	Всего детей	Из общего числа в %				
		1 группа	2 группа	3 группа	4 группа	5 группа
Агрызский район	3609,0	12,3	72,3	14,4	0,8	0,2
Азнакаевский район	6519,0	19,9	65,8	13,2	1,1	0,0
Актанышский район	3344,0	20,8	56,3	21,4	0,9	0,6
Аксубаевский район	3581,0	15,7	76,1	6,5	0,0	1,7
Алексеевский район	2804,0	12,1	75,6	10,7	-	1,5
Алькеевский район	2204,0	24,4	68,8	6,2	0,6	-
Альметьевский район	21740,0	8,1	78,4	12,0	0,5	1,0
Апастовский район	1973,0	10,5	82,6	6,4	0,5	0,1
Арский район	5523,0	12,9	73,4	12,0	1,5	0,2
Атнинский район	1386,0	17,4	66,0	13,6	-	3,0
Бавлинский район	3693,0	23,4	64,7	10,6	0,2	1,1
Балтасинский район	3899,0	13,0	77,4	7,8	1,7	-
Бугульминский район	10459,0	17,3	70,8	9,6	0,3	2,0
Буинский район	4928,0	35,8	56,0	5,4	0,3	2,5
Верхнеуслонский р-н	1461,0	15,7	76,9	6,4	0,8	0,1
Высокогорский район	4289,0	12,5	68,5	16,9	1,1	0,9

Дрожжановский р-н	3000,0	14,2	74,8	8,7	1,1	1,2
Елабужский район	8126,0	5,6	71,4	21,0	1,8	0,2
Заинский район	5436,0	10,9	80,2	6,9	0,2	1,9
Зеленодольский р-н	14910,0	8,9	73,3	16,4	1,2	0,2
Кайбицкий район	1622,0	14,2	78,0	6,0	0,4	1,4
К-Устьинский район	1623,0	3,8	81,6	11,8	0,4	2,3
Кукморский район	6267,0	11,9	73,6	11,1	0,6	2,9
Лаишевский район	3287,0	10,1	73,2	14,2	0,4	2,1
Лениногорский район	8429,0	8,8	80,7	8,6	0,3	1,7
Мамадышский район	4528,0	15,0	70,5	12,2	2,1	0,2
Менделеевский район	3025,0	3,3	74,0	21,4	-	1,2
Мензелинский район	2759,0	3,9	81,3	13,4	1,4	-
Муслюмовский район	2298,0	9,3	69,2	18,3	2,0	1,3
Нижнекамский район	26853,0	6,2	81,4	10,8	1,5	0,1
Новошешминский р-н	1577,0	11,8	70,2	16,7	1,3	0,1
Нурлатский район	6134,0	27,4	58,7	12,5	1,4	-
Пестречинский район	2668,0	21,6	69,7	7,5	0,6	0,6
Р.-Слободской район	2604,0	8,9	83,0	5,7	2,3	
Сабинский район	5832,0	5,0	71,4	18,0	2,5	3,1
Сармановский район	4104,0	10,8	75,0	11,6	0,1	2,4
Спасский район	1905,0	10,7	77,6	11,2	0,6	-
Тетюшский район	2304,0	34,8	47,4	15,4	2,4	-
Тукаевский район	2798,0	11,0	72,3	14,2	0,8	1,7
Тюлячинский район	1595,0	6,1	78,3	12,4	0,1	3,1
Черемшанский район	2420,0	4,8	80,7	11,9	0,9	1,8
Чистопольский р-он	8418,0	10,9	76,3	11,0	1,7	0,1
Ютазинский район	2147,0	5,6	75,8	16,9	0,1	1,6
г. Наб.Челны	48296,0	10,0	74,8	13,8	1,4	0,1
г. Казань	103234,0	9,9	72,9	15,5	0,5	1,2
РТ	369611,0	11,1	73,7	13,3	0,9	0,9

Среди муниципальных районов высокий удельный вес школьников, относящихся к 1 группе здоровья, отмечается в Азнакаевском (19,9), Актанышском (20,8), Алькеевском (20,4), Бавлинском (23,4), Буинском (35,8), Нурлатском (27,4), Пестречинском (21,6), Тетюшском (34,8) районах. При этом Азнакаевский, Актанышский, Нурлатский и Тетюшский районы имеют также значительную долю школьников с хроническими заболеваниями (относящихся к 3-5 группам здоровья).

Распределение учащихся 1-11 классов по физическому развитию (массе тела)

Группы / учебный год	Нормальная масса		Дефицит 10% и более		Избыток 20% и более	
	Абс.	%	Абс.	%	Абс.	%
2011	349320	94,5	10420	2,8	9733	2,6
2012	346955	94,5	10710	2,9	9921	2,7
2013	348174	94,2	11458	3,1	9979	2,7

За последние три года наблюдается тенденция к снижению доли детей с высоким физическим развитием и увеличению доли детей с дефицитом массы тела. Сохраняется высокий удельный вес детей с нормальным питанием - 94,2% (нормотрофического типа телосложения).

Первичная заболеваемость школьников 1-11 классов по классам заболеваний (на 1000 учащихся)

Классы заболеваний	2012 г.	2013 г.
Некоторые инфекционные и паразитарные болезни	12,7	12,8
Новообразования	0,1	0,3
Болезни крови и кроветворных органов	4,5	4,9
Болезни эндокринной системы	6,8	6,3
Психические расстройства	0,5	0,5
Болезни нервной системы	7,2	8,2
Болезни глаза и его придаточного аппарата	12,7	13,3
Болезни уха и сосцевидного отростка	4,2	4,2
Болезни системы кровообращения	6,7	7,2
Болезни органов дыхания	262,1	281,8
Болезни органов пищеварения	15,3	15,3
Болезни кожи и подкожной клетчатки	4,0	5,8
Болезни костно-мышечной системы	12,7	15,5
Болезни мочеполовой системы	4,0	5,7
Врожденные аномалии, деформации и хромосомные нарушения	0,5	0,6
Травмы и отравления	11,9	15,8
Прочее	3,3	6,1
Итого по всем классам заболеваний	369,1	404,5

По сравнению с 2012 г. первичная заболеваемость среди школьников увеличилась на 9,6% и составила 404,5 на 1000 учащихся. По-прежнему ведущее место в структуре заболеваемости занимают болезни органов дыхания (281,8), травмы и отравления (15,8), костно-мышечной системы (15,5), органов

пищеварения (15,3), болезни глаза и его придаточного аппарата (13,3), некоторые инфекционные и паразитарные болезни (12,8).

Развитие здоровьесберегающей деятельности.

Немаловажное значение в организации здоровьесберегающей деятельности имеет наличие и функционирование школьных медицинских кабинетов.

В 2013-2014 учебном году медицинское обслуживание осуществлялось на базе школьных медицинских кабинетов и фельдшерско-акушерских пунктов:

- 695 (46,8% от общего числа общеобразовательных организаций) общеобразовательных организаций имеют медицинские кабинеты;
- 874 общеобразовательные организации обслуживаются на базе ФАПов (в 143 организациях ФАПы располагаются в одном здании со школой);
- 234 (33,7% от числа школ, имеющих медицинские кабинеты) общеобразовательных организаций имеют лицензию на медицинскую деятельность.

Организация медицинского обслуживания

	2010-2011 учебный год	2011-2012 учебный год	2012-2013 учебный год	2013-2014 учебный год
Общеобразовательные организации, имеющие медицинские кабинеты	637 (37,8%)	647 (40%)	667 (42%)	695 (46,8%)
Общеобразовательные организации, имеющие лицензированные медицинские кабинеты	218 (34,2%)	222 (34,3%)	235 (35,2%)	227 (33%)

Уменьшение количества общеобразовательных организаций, имеющих лицензию на медицинскую деятельность связано с тем, что в ряде общеобразовательных организаций истек срок действия лицензий. В настоящее время ведется работа по их переоформлению.

Согласно п. 3 статьи 41 Федерального закона Российской Федерации от 29 декабря 2012 года №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» образовательная организация обязана предоставить помещение с соответствующими условиями для работы медицинских работников.

Медицинские кабинеты функционируют во всех общеобразовательных организациях Апастовского муниципального района, гг. Казань, Набережные Челны.

Менее 50% общеобразовательных организаций, имеющих медицинские кабинеты, отмечается в Агрызском, Зеленодольском, Верхнеуслонском, Менделеевском, Чистопольском, Ютазинском, Лениногорском, Высокогорском, Бавлинском, Лаишевском, Пестречинском, Мензелинском, Кайбицком, Заинском, Новошешминском, Нурлатском, Спасском, Сармановском, Балтасинском, Алькеевском, Кукморском, Буинском, Арском, Алексеевском, Муслюмовском, Черемшанском, Тюлячинском, Сабинском, Тетюшском, Аксубаевском,

Мамадышском, Рыбно-Слободском, Камско-Устьинском муниципальных районах.

Однако проблема лицензирования медицинской деятельности остается наиболее острой.

Лицензия на медицинскую деятельность есть во всех общеобразовательных организациях, имеющих медицинские кабинеты, Азнакаевского, Арского, Елабужского, Камско-Устьинского, Муслимовского, Нижнекамского, Сармановского, Заинского муниципальных районов.

Отсутствует лицензия на медицинскую деятельность в общеобразовательных организациях Агрызского, Алексеевского, Алькеевского, Апастовского, Атинского, Бавлинского, Верхнеуслонского, Высокогорского, Кайбицкого, Лаишевского, Лениногорского, Мамадышского, Менделеевского, Мензелинского, Рыбнослободского, Тетюшского, Тукаевского, Тюлячинского, Ютазинского муниципальных районов.

В республике ежегодно расширяется сеть школ, содействующих здоровью. На конец 2013-2014 учебного года функционирует 1 155 (76,3%) школ, содействующих здоровью (2012-2013 уч. год – 1 180 школы - 75,5%), из них: бронзового уровня - 467 (40,4%) школ (504 – 42,7%); серебряного уровня - 596 (51,6 %) (2012-2013 уч. год - 589 школ 49,9%); золотого уровня – 92 (7,4)% (2012-2013 уч. год 88- 8%).

Активно развивается сеть школ, содействующих здоровью, в Агрызском, Нижнекамском, Альметьевском, Апастовском, Нурлатском, Бавлинском, Лениногорском, Менделеевском, Елабужском, Тукаевском, Бугульминском муниципальных районах, гг. Казань, Набережные Челны.

На низком уровне организована работа в данном направлении в Азнакаевском, Новошешминском, Черемшанском, Рыбно-Слободском муниципальных районах.

В республике действует сеть общеобразовательных организаций, являющихся республиканскими базовыми площадками по реализации технологий массовой первичной профилактики «школьных форм патологий».

Одним из направлений деятельности базовых площадок является обобщение и распространение опыта работы по реализации здоровьесберегающих технологий. В прошлом учебном году семинары-практикумы проведены на базе МБОУ «Гимназия №6» Приволжского района г. Казань, МАОУ «Гимназия №76» г. Набережные Челны, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №15» Нижнекамского муниципального района, МАОУ «Средняя общеобразовательная школа №5» Лениногорского муниципального района.

Общероссийской общественной организацией содействия укреплению здоровья в системе образования с целью повышения профессиональной компетентности педагогов, готовности к внедрению современных здоровьесберегающих и здоровьеразвивающих технологий проводится конкурс «Учитель здоровья России».

В республиканском этапе конкурса «Учитель здоровья России - 2013» в 2013-2014 учебном году приняли участие 27 педагогов из образовательных организаций Агрызского, Актанышского, Апастовского, Бавлинского, Балтасинского, Бугульминского, Высокогорского, Заинского, Зеленодольского, Кайбицкого, Нижнекамского, Сабинского, Спасского, Тукаевского муниципальных районов, Приволжского района г. Казань, г. Набережные Челны.

Победителем республиканского этапа стала Крылова Татьяна Дмитриевна, учитель начальных классов МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №15» Нижнекамского муниципального района, которая приняла участие во Всероссийском конкурсе «Учитель здоровья России 2013».

В республике реализуется проект «Раннее выявление отклонений в состоянии здоровья школьников с использованием аппаратно-программного комплекса «АРМИС». В проекте участвует 61 общеобразовательная организация. По итогам учебного года обследовано 9 920 обучающихся, направлено на дообследование в поликлиники 4 645 обучающихся (46,8% от общего числа обследованных).

Развитие физкультурно-спортивного направления.

В 2013-2014 учебном году в объединениях и секциях физкультурно-спортивной направленности независимо от ведомственной принадлежности занималось около 170 тысяч детей и подростков, что составило 46,3% (в 2012-2013 учебном году - около 172 тысяч детей и подростков, что составило 46%).

В 1 473 общеобразовательных организациях (97,3% от общего числа общеобразовательных организаций; города – 488, сельская местность – 985) функционирует 1534 спортивных зала.

Спортивно-оздоровительная инфраструктура общеобразовательных организаций представлена следующими объектами:

- спортивные площадки – 1563;
- хоккейные коробки – 555 (36,6 %);
- футбольные поля – 1001 (66 %);
- бассейны – 33 (2,1%);
- тренажерные залы – 118 (%);
- теннисные залы – 78 (7,8 %);
- танцевальные залы – 225 (14,9 %);
- другие объекты – 100 (6,6 %).

Обеспеченность общеобразовательных организаций республики спортивным оборудованием составляет:

- 55,8% (53,92% -2012-2013 учебный год) - гимнастическое оборудование;
- 59% (55,87% -2012-2013 учебный год) - лыжная база;
- 60,6% (57,92 % -2012-2013 учебный год) - оборудование для спортивных игр;

- 58,3% (56,32 % - 2012-2013 учебный год)-оборудование для занятий легкой атлетикой.

В 2012, 2013 годах в рамках комплекса мер по модернизации региональных систем общего образования в общеобразовательные организации осуществлялась поставка спортивного инвентаря и оборудования. Спортивный инвентарь и оборудование были поставлены в 806 общеобразовательных организаций на сумму 69,8 млн. рублей.

На базе общеобразовательных организаций республики работают кружки и секции физкультурно-оздоровительной и спортивной направленности. Наибольшей популярностью пользуются кружки и секции по игровым видам спорта:

- волейбол – 791 (14 296 учащихся);
- баскетбол – 689 (18 626 учащихся);
- хоккей – 319 (5588 учащихся);
- футбол – 379 (8 139 учащихся);
- мини-футбол – 467 (5 878).

Также востребованы кружки и секции по различным видам борьбы, легкой атлетике, настольному теннису, лыжным гонкам, шахматам, туризму.

Одна из приоритетных задач - сделать занятия спортом массовыми, максимально используя объекты спортивно-оздоровительной инфраструктуры муниципальных образований.

Общеобразовательными организациями республики активно используются спортивно-оздоровительные объекты муниципального уровня для проведения уроков физической культуры и организации внеурочной спортивно-оздоровительной деятельности: дворцы спорта, спортивные комплексы, ледовые дворцы, плавательные бассейны, стадионы.

Проанализировав данные об использовании муниципальных спортивно-оздоровительных объектов общеобразовательными учреждениями, наблюдается положительная динамика:

	2010-2011 уч. год	2011-2012 уч. год	2012-2013 уч. год	2013- 2014 уч. год
Количество школ, проводящих уроки физической культуры/ количество учащихся	655 (31%) 148 (33,5%)	707 (37,5%) 137 938 (37%)	624 (39,3%) 161 309 (43%)	621 (41, 3%) 175 176 (47%)
Количество школ, организующих внеурочную спортивно-оздоровительную работу/	1848 (86%)	1781 (94,4%)	1514 (96%)	1454 (96%)

количество учащихся	218 301 (56,6%)	257 720 (69%)	285 103 (77%)	305 672 (82%)
---------------------	--------------------	------------------	------------------	------------------

Активно используются муниципальные спортивно-оздоровительные объекты при проведении школьных и муниципальных этапов республиканских спортивно-оздоровительных мероприятий в Спасском, Алексеевском, Аксубаевском, Арском, Бавлинском, Балтасинском, Бугульминском, Елабужском, Зеленодольском, Кукморском, Лениногорском, Рыбно-Слободском, Черемшанском, Чистопольском, Камско-Устьинском, Мензелинском, Высокогорском, Мамадышском, Сабинском муниципальных районах.

Министерством образования и науки Республики Татарстан организован республиканский этап X Всероссийской акции «Спорт – альтернатива пагубным привычкам». Мероприятия в рамках республиканского этапа акции проводились с 1 октября 2013 по 15 января 2014 года. В акции приняли участие 331 411 учащихся общеобразовательных организаций (90,1% от общего числа обучающихся).

В ходе Республиканского этапа Всероссийской акции «Спорт – альтернатива пагубным привычкам» был объявлен конкурс на лучшую постановку работы по данному направлению.

Работы победителей и призеров республиканского этапа акции были направлены на всероссийский этап. Лауреатами всероссийского этапа Акции стали:

- МАОУ “Средняя общеобразовательная школа №56” г. Набережные Челны;
- МБОУ ДОД «Детский (подростковый) центр «Молодость» Приволжского района г. Казань.

В 2013-2014 учебном году проведен региональный этап Всероссийского смотра-конкурса на лучшую постановку массовой физкультурно-спортивной работы с детьми и подростками по месту учебы и среди детских домов и школ-интернатов для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В конкурсе приняли участие 48 общеобразовательных организаций Алькеевского, Бугульминского, Высокогорского, Кайбицкого, Лениногорского, Мамадышского, Муслимовского, Пестречинского, Рыбно-Слободского, Сабинского, Спасского, Тукаевского, Тюлячинского муниципальных районов, г. Набережные Челны, Советского, Ново-Савиновского районов г. Казань, 3 специальных (коррекционных) общеобразовательных учреждения, 5 детских домов. Конкурсные материалы победителей республиканского этапа были направлены на всероссийский этап, по итогам которого победителями стали:

- МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №6» Бугульминского муниципального района;
- ГБОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат «Омет» № 86» (г. Набережные Челны).

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации №948 от 30.07.2010 года в 2012-2013 учебном году в республике проведены «Президентские состязания» и «Президентские спортивные игры».

Целями и задачами данных мероприятий являются:

- определение уровня двигательной активности учащихся;
- определение лучших команд общеобразовательных учреждений, сформированных из учащихся одного общеобразовательного учреждения, добившихся наилучших результатов в наиболее развитых и популярных летних олимпийских видах спорта;
- развитие массового школьного спорта;
- пропаганда здорового образа жизни;
- привлечение учащихся к регулярным занятиям физической культурой и спортом.

В «Президентских состязаниях» приняли участие 201 699 учащихся, что составило 94,6% от общей численности учащихся РТ.

В «Президентских спортивных играх» приняли участие 148 293 учащихся, что составило 93,3 % от общей численности учащихся 5–11-х классов.

Не приняли участие в «Президентских состязаниях» и «Президентских спортивных играх» общеобразовательные организации Балтасинского, Буинского, Алькеевского, Дрожжановского, Апастовского, Тетюшского, Ютазинского, Черемшанского, Лаишевского муниципальных районов.

Финальные этапы «Президентских состязаний» и «Президентских спортивных игр» проводились в Бугульминском муниципальном районе и г. Набережные Челны. В соревнованиях принимали участие победители отборочных этапов.

По итогам соревнований победители финалов – команды МБОУ «Лицей №2» Бугульминского муниципального района, МБОУ «Большенырсинская средняя общеобразовательная школа» Тюлячинского муниципального района, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №177» Ново-Савиновского района г. Казань приняли участие во всероссийских финалах соревнований и заняли призовые места в отдельных видах программы соревнований.

Общеобразовательные организации республики принимают активное участие в проектах, направленных на развитие игровых видов спорта, в частности школьного баскетбола.

В Чемпионате Школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ» сезона 2013-2014 учебного года приняли участие 1200 школьных команд из 740 общеобразовательных организаций республики с общим охватом более 13 000 учащихся.

Динамика развития проекта в Республике Татарстан

	2009-2010 учебный год	2010-2011 учебный год	2011-2012 учебный год	2012-2013 учебный год	2013-2014 учебный год
Количество школ-участниц/ количество команд-участниц	130 200	384 495	560 960	641 1060	740 1200
Количество участников	1500	2304	11500	12 742	Более 13 000
Количество поставленных мячей	780	2 304	3 024	3 846	4 440

Победители Чемпионата сезона 2013-2014 учебного года - команды юношей МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 85 с углубленным изучением отдельных предметов» Ново-Савиновского района г. Казань и девушек МБОУ «Гимназия №19» Приволжского района г. Казань представляли республику на финале ПФО в г. Шахунья (Нижегородская область). По итогам соревнований команда юношей МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №85 с углубленным изучением отдельных предметов» заняла 1 место и участвовала в Суперфинале Чемпионата.

Впервые за всю историю участия общеобразовательных организаций республики в проекте «Школьная баскетбольная лига» учащиеся заняли 1 место в Суперфинале Чемпионата и получили главный приз – поездку в г. Милан (Италия) на «Финал четырех» Евролиги УЛЕБ, где они смогли посмотреть на игры сильнейших баскетбольных клубов Европы.

В 2013 -2014 учебном году стартовали новые спортивно-оздоровительные проекты:

- I школьная Спартакиада среди команд общеобразовательных организаций (обучающиеся 6-8 классов) Республики Татарстан по зимним и летним видам спорта;

- республиканский конкурс на лучшую физическую подготовку среди общеобразовательных организаций.

В программу соревнований I школьной Спартакиады были включены лыжные гонки, лыжная эстафета, шорт-трек, эстафета «Серебряные коньки», спортивное ориентирование, хоккей с шайбой, спортивная татаро-башкирская национальная борьба «Корэш», волейбол, легкая атлетика, плавание, бадминтон.

По итогам I школьной Спартакиады победителями и призерами стали среди общеобразовательных организаций городов:

- 1 место – г. Набережные Челны;
 - 2 место - г. Азнакаево;
 - 3 место – г. Нижнекамск,
- среди общеобразовательных организаций сельских районов:
- 1 место – Мамадышский муниципальный район;
 - 2 место - Сабинский муниципальный район;
 - 3 место - Актанышский муниципальный район;

Не участвовали в Спартакиаде общеобразовательные организации Лаишевского муниципального района, низкую степень активности проявили общеобразовательные организации Балтасинского, Альметьевского (общеобразовательные организации сельских районов), Нижнекамского (общеобразовательные организации сельских районов) муниципальных районов.

В республиканском конкурсе лучшую физическую подготовку среди общеобразовательных организаций приняли участие команды из 44 муниципальных образований республики с общим охватом 220 человек. Не участвовали в Конкурсе команды Кукморского, Балтасинского, Камско-Устьинского, Апастовского муниципальных районов. По итогам соревнований победителями и призерами стали:

- 1 место – МБОУ «Болгарская средняя общеобразовательная школа №2» Спасского муниципального района;
- 2 место – МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №10 с углубленным изучением отдельных предметов» Нижнекамского муниципального района;
- 3 место – МБОУ «Федоровская средняя общеобразовательная школа им. Тутаева» Кайбицкого муниципального района.

Министерством образования и науки Республики Татарстан оказана целевая поддержка участия юных спортсменов во Всероссийских соревнованиях.

Команда МБОУ «Болгарская средняя общеобразовательная школа №2» Спасского муниципального района принимала участие во Всероссийской спартакиаде «Готов к труду и обороне» среди обучающихся общеобразовательных организаций и заняла 6 место, значительно улучшив результат республики в общекомандном зачете по сравнению с прошлым учебным годом (17 место).

Ежегодно Министерством образования и науки Республики Татарстан составляется рейтинг результативности участия муниципальных образований в спортивно-оздоровительных конкурсах и проектах.

По итогам 2013-2014 учебного года в рейтинге лидируют г. Набережные Челны, Лениногорский, Бугульминский, Спасский, Сабинский, Мамадышский муниципальные районы.

Значительно улучшили результаты Ново-Савиновский и Авиастроительный, Приволжский и Вахитовский районы г. Казань, Нижнекамский, Кайбицкий,

Тюлячинский, Бавлинский, Азнакаевский, Актанышский, Менделеевский, Верхнеуслонский, Тукаевский муниципальные районы.

На протяжении последних лет худшими остаются показатели в Мензелинском и Лаишевском муниципальных районах.